

母爱

■乔司监狱六分监狱 罗超

若不是犯罪入狱，恐怕这辈子也体会不到母亲的良苦用心。

父亲是个赌徒，经常把家里仅有的一点东西也拿去赌，因此，一家人常常只能过那种啃玉米棒、吃窝窝头的艰苦生活。事隔多年，我仍忘不了父亲输钱后回家发脾气的那个夜晚，父母的争吵把熟睡中的我惊醒。我放声大哭。也许是我的哭声激怒了父亲，他跑到我跟前，一个巴掌飞来，我吓得闭上眼睛。可我等来的却不是父亲的巴掌，而是母亲的怀抱。原来，母亲见父亲要打我，飞奔过来，一把将我抱进怀里，用身体护着我，自己的后背却结结实实地挨了父亲一巴掌。也许就是从那一天起，我暗暗在心里发誓，长大后，要挣很多很多钱，让母亲的后半生过得幸福，绝不让她再受半点委屈。

但有一次，母亲却把我打得皮开肉绽。原来，我和小伙伴玩的时候，将压岁钱作为赌资进行赌博。母亲闻知此消息后，狠狠地把我打了一顿。那也是我记忆中母亲唯一一次对我动手。但打过之后，母亲一边为我涂药水，一边流着泪对我说：“疼吗？孩子，都怪妈出手太重。但妈真的不想你重走你爸的路……”那一刻，我记住母亲的话。

也许是家境太贫苦的缘故，“赚钱改变家境”成了我最大的愿望。我一直梦想着暴富，直至走上犯罪道路，却也未能实现自己的理想。

入狱后，母亲风雨无阻地奔波在探监路上。在一次次的会见中，母亲含着热泪对我说：“孩子，你在里面要好好改造，只要你能痛改前非、重新做人，妈也就知足了。”看着母亲哭肿的双眼，我逐渐明白母亲想要的是什么。我不禁为自己多年来一直未能读懂母亲而深感愧疚。

如今，母亲的爱已伴我度过无数个孤寂之夜，也正是母爱的力量支撑着逆境中的我，让我明白以后的路该怎么走。

园丁

■省二监七监区 吴志惠

而立之年
不及揣摩人生的真谛
即陷入万丈深渊
无尽的苦难等待着它的主人
囹圄成了我又一个驿站
特殊的园丁让我找回了自己
不知疲倦的教诲使我重拾信心
弃恶从善是我唯一的向往
脱胎换骨中有你爱的滋润
你的不舍不弃有了回报
崭新的我将迎接明天

自立
剪纸省五监二监区
罗帮龙

感悟

■省五监五监区五分监区 陈定相

读过一篇叫《羚羊飞渡》的文章，描述羚羊为了飞渡悬崖，牺牲了先跃出山崖的那些羚羊，因为后跃出的羚羊是踩着同伴的背脊落到对面崖上的。想到自己所犯下的罪，不禁产生了强烈的心灵震撼。文章中所描述的感人场景也如慢镜头般在我脑海中回放，给我失意的人生以深沉的思考。

生命是什么？生命是一种刹那的灿烂，还是一种顽强的延续？羚羊的飞渡是为了顽强

地延续生命，这种延续生命的方式是可敬而灿烂的。我想起父亲在土地上劳作的身影，炎炎烈日在头顶灼烧，禾苗在父亲的爱抚下茁壮成长，这是否也是一种延续，一种亲切而温和的延续？

母亲曾经在昏黄的灯下为我们缝补棉袄，冬日的雪花在窗外无声地飘落，母亲皲裂的手掌上渗出血丝，但她却浑然不觉，一针一线地为儿女缝补衣服。母亲在呵护她的儿女们，就像呵护她自身，因为她的生命与我们融为一体，我们是她生命的另一种灿烂的延续。

当我们呼吸到清新的空气，空气中的花香四处流淌，这时你是否想过，花的生命来自于根，也来自于大地母亲的供养，来自空气、水和阳光。一种生命总是另一种生命的延续。一种生命也是另一种生命无私奉献的成果。

改造

■南湖监狱六监区 程晓帆

对于一名服刑人员来说，生活的主题就是改造。什么是改造？为什么改造？如何去改造？这些问题的思考与解答能够帮助我们树立正确的改造观，更好地完成改造任务。

《说文解字》中解析，“改”即变更、更换、改正之意。“造”即制作、培养之意。因此，“改造”应该理解为改正恶习，转变思想，做一新人，其目的是为社会培养一个有用的人。不可否认，

服刑人员或多或少都有危害社会的行为并已经触犯了法律，因此必须通过改造来矫治恶习和不良行为。

改造的方法多种多样，劳动、学习是目前监狱最普遍的教育改造方式。作为一名服刑人员，必须正确面对人生的遗憾，要在最短的时间内调整心态，用辛勤的汗水来洗刷耻辱。这只是改造的一个方面。更重要的是要不断进行学习，接受教育，积累知识，提高个人修养，培养正确的人生观，从而告别过去，重新做人。

让我们建立起正确的改造观，通过坚持不懈的学习、勤勤恳恳的劳动，重塑人生，真正做一个有益于社会的人。正如哲人所说：“智者不以无过为患，人之大德在于改过自新做一新人。”



义乌市人民法院

义乌市人民法院